



8月5日，中国选手李越宏在比赛中。
新华社发

潮水般的欢呼，送给来自济南的新科奥运冠军。当地时间8月5日上午，巴黎奥运会射击男子25米手枪速射决赛，在距离巴黎200公里开外的沙托鲁射击中心进行。济南枪手李越宏凭借优异的表现，以32分成功射落该项目金牌。老话说“事不过三”，这位三战奥运会的35岁老将，终于把自己的奖牌变成了金色。坚守靶场20余年，李越宏实现了职业生涯的大满贯，书写了一段属于自己的传奇。

枪王来自泉城 越宏越老越红

曾三战奥运两夺铜牌的李越宏射落巴黎奥运会男子25米手枪速射金牌

特派记者 冯子涵 发自巴黎

预赛第一 终成决赛第一

本届奥运会，男子25米手枪速射项目高手云集，世界纪录保持者雷茨、奥运会卫冕冠军基康普瓦等名将悉数在列。

资格赛第一阶段，韩国选手赵永宰发挥出色，打出297环排名第一，李越宏和王鑫杰分别排名第二和第四。第二阶段，李越宏和王鑫杰均打出294环，赵永宰表现欠佳。最终，李越宏以588环的成绩排名资格赛第一，王鑫杰以587环排名第二，赵永宰排名第四。雷茨、基康普瓦等争冠热门未能闯入决赛。

资格赛的成绩，并不会带进决赛。这意味着，6名选手又重新回到了同一起跑线。前两轮，李越宏和王鑫杰以8中并列第一。在李越宏的第三枪前，靶子出现了一些问题，但这并没有影响到他的发挥，

他打出4中，继续排名第一。

比赛中，有一个细节值得注意。在每一轮结束后，李越宏总是会后退一步，拿出自己的记事本查阅。他告诉记者，上面记录的是日常训练的弹道、环数等内容。拿着这本沉甸甸的“宝藏”，李越宏在后几轮越打越稳定。本就带着领先优势的他，在第8轮全取5分后，已经提前锁定了金牌。

赛果尘埃落定后，哪怕已经见过无数大场面的李越宏，还是流下了激动的眼泪。现场的中国观众，自发唱起了《歌唱祖国》，和这位老将共同庆祝这一历史性的时刻：这是中国射击队队史上，第一块奥运男子25米手枪速射项目金牌，“速射魔咒”从此告破。

冠军之路 从生日礼物开始

“我的射击故事开始，是在2002年左右，到现在也已经20多年了。父母告诉我，选择了射击就要坚持下去。”在赛后发布会上，这位

老将回忆起了自己走过的路。

李越宏与射击结缘，来自他6岁的生日礼物。生日前夕，父亲李栋问他想要什么样的生日礼物，李越宏回答说，想要一把枪。李栋满足了李越宏的生日愿望，送给他一把打橡皮弹的枪。

这颗小小的种子，悄然李越宏心中生根发芽。

13岁时，李越宏被济南市体校射击队选中，开始接受专业训练。启蒙教练乔益才回忆道，在济南射击队期间，李越宏就是一个喜欢动脑子的运动员，训练笔记是全队写得最认真的。“后来他去了省队，国家队也同样保持着好的习惯，每次回来看我的时候，包里一定会有本训练笔记。”

这种性格，是上天送给李越宏的礼物。虽然中间有起有伏，但他从没想过选择放弃。“虽然这些年经历的困难不少，但我从来没有想过不练了。”也正是因为这样的坚持，让李越宏从小舞台走向大舞台，成为闪耀巴黎的“枪王”。

值得一提的是，在决赛当天，

也是李越宏妻子的生日。在赛前，李越宏就曾表示要用一枚金牌，当做给太太的生日礼物，如今他兑现诺言，给自己和爱人，送上了这份颇具意义的惊喜。

三战奥运 奖牌终换颜色

2010年广州亚运会，是李越宏打响名堂的一战。当时还是年轻射手的他，一举射落男子25米手枪速射个人、团体两枚金牌，成为中国射击队的一名实力新星。

打完广州亚运会，李越宏自然希望登上两年后的伦敦奥运会赛场。“我当时的感觉就是很想去打奥运会，但事后回想起来，感觉自己还是发力过猛了。”李越宏回忆道。伦敦奥运会前的国内选拔赛的最后一场比赛，李越宏惜败对手，未能获得参赛资格，这对于他来说是不小的打击。

2016年的里约奥运会，李越宏等来了生涯第一次奥运之旅。他在资格赛、决赛中的发挥都相

当稳定。但在决赛与法国选手的加赛中，他有些失准，最终收获了一枚铜牌。虽然在外界看来，奥运铜牌的成绩还算不错，但那时的李越宏心有不甘：“不想当将军的士兵不是好士兵，我一直想要在成绩上取得突破。”

一个周期过去，2021年的东京奥运会上，李越宏再度射落一枚铜牌。从市比赛冠军、省比赛冠军、全国冠军、世界冠军，到亚运冠军，他可谓将金牌拿到手软，但唯独还没有盼来那块奥运金牌。

举枪、发射、落枪，时光就在李越宏的扳机间悄然溜走，他也从当年意气风发的小将，成为目前中国射击队中年龄最大的运动员。他也终于在巴黎奥运会的赛场上，成功将奖牌换了颜色。

“李越宏平时回家的机会不多，他这十几年来，回家不超过三个月。所以他取得这个成绩，也是辛勤努力所得到的。他的教练也说，他身负颈椎腰椎的病痛，一直苦练，也不容易。拿到金牌，算是他的一个圆满结果。”李栋说。

在法国小城，见证中国射击的历史



特派记者 冯子涵 发自巴黎

远离大都会的喧嚣，位于法国中部的沙托鲁，是一个安静祥和的小城市。这里是巴黎奥运会

射击比赛的举办地，也见证了中国射击队的突破。

当地时间8月5日，是沙托鲁射击中心最后一天“营业”。老将李越宏，也在这一天上午登场。为了见证家乡名将的英姿，我们一行共三位记者乘坐早班火车，历时将近三小时，赶来这里。

在今天之前，中国射击队自1984年参加奥运会以来，在步枪、手枪所有小项中，仅有男子25米

手枪速射项目还没有获得过奥运金牌。两届奥运会铜牌得主李越宏，如今带着小师弟王鑫杰，再次肩负起突破的任务。

最后一轮五声枪响，显示全部得分后，李越宏赢了！

夺冠之后，老将潸然泪下，“这个眼泪代表的是激动，也是一种对所有人的感激之情，所有的团队，所有的老师都在帮助我们一步一步走向今天的胜利，弥补

我们速射项目的遗憾。”李越宏说。

值得一提的是，这也是本届奥运会上中国射击队夺得的第5枚金牌（5金2银2铜），金牌追平了2008年北京奥运会上中国射击队创造的历史最佳战绩（5金2银1铜），同时打破了2021年东京奥运会上中国射击队创造的境外参赛历史最佳战绩（4金1银6铜）。

来到混赛区的李越宏摘掉了

射击眼镜，整个人看起来也轻松了许多。得知我们是从山东来的记者，他非常耐心地回答问题，有求必应。彬彬有礼的他，与靶场上透露出的那种无声的凶狠，形成有趣的反差。

走出射击馆，眼前的沙托鲁天高云淡，阳光充足却不算炙热，让人心情放松。或许，令人愉悦的不仅是这里的好天气，更是中国射击队，在这座小城收获的荣耀。